

УДК 908(470)672

Дзиговская Л.Н.¹

**ТУЛЬСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ
ВСЕСОЮЗНОГО ДОБРОВОЛЬНОГО ОБЩЕСТВА
ПРОЛЕТАРСКОГО ТУРИЗМА И ЭКСКУРСИЙ (1929-1934)²**

ГУ «Государственный архив Тульской области»

Dzigovskaya L.N.

**TULA CITY COUNCIL ALL - UNION VOLUNTARY SOCIETY PROLETARIAN
TOURISM AND EXCURSIONS**

The State Archive of the Tula region

Аннотация. Деятельность региональных туристско-экскурсионных организаций «сталинской эпохи» может быть обстоятельно изучена только путем кропотливой работы с фондами региональных архивов. Протоколы заседаний и отчеты о мероприятиях Тульского городского Совета Всесоюзного добровольного общества пролетарского туризма и экскурсий» являются значительным источником реконструкции общей и региональной истории ОПТЭ.

Ключевые слова: «Сталинская эпоха», Всесоюзное добровольное общество пролетарского туризма и экскурсий, Тульская область.

Annotation. The activities of regional tourist and excursion organizations of the "Stalin era" can be thoroughly studied only through painstaking work with the funds of regional archives. Minutes of meetings and reports on the activities of the Tula City Council of the All-Union Voluntary Society of Proletarian Tourism and Excursions" are a significant source of reconstruction of the general and regional history of the OPTE.

Keyword: "Stalin Era", All-Union Voluntary Society of Proletarian Tourism and Excursions, Tula region.

В Государственном архиве Тульской области хранятся документы фонда «Тульский городской Совет Всесоюзного добровольного общества пролетарского туризма и экскурсий» за период 1929-1934 годы. Общество пролетарского туризма – общественная организация,

¹ Дзиговская Людмила Николаевна - ведущий палеограф отдела научно-исследовательской и методической работы ГУ «Государственный архив Тульской области». Тел. 8-953-428-78-96. lyudmila.dzigovskaya@tularegion.org.

² Материалы научно-практической конференции «Тульский край в XX веке: достижения, тенденции и судьбы. К 85-летию образования Тульской области». ТулГУ, 15 июня 2023 года.

которой руководил комсомол. Содержание документов составляют: протоколы заседаний президиума Совета Тульского общества пролетарского туризма и экскурсий; положение о городских и низовых советах ОПТЭ и планы работ различных секций; переписка с городскими и районными комитетами ВКП(б) и ВЛКСМ, Тульским городским советом рабочих и красноармейских депутатов, учреждениями и предприятиями об организации туристических походов, экскурсий, массовок, об участии членов общества в весенне-полевых работах, уборочных и хлебозаготовительных компаниях; описание маршрутов туристических походов, экскурсий.

Если обратиться к хранящимся документам, то можно найти немало удивительных фактов из практической деятельности общества пролетарского туризма. По направлениям деятельности Тульское общество пролетарского туризма развивалось в культурно-познавательном, промышленном, сельском, милитаристическом и экономическом направлениях. По типу передвижения экскурсии были пешеходные и транспортные. Вся деятельность Общества пролетарского туризма осуществляла проекты государственного «большого скачка». С началом «сталинской модернизации» страны активную поддержку получила концепция «пролетарского туризма». Путешествия и экскурсии ориентировались на воплощение «конкретных задач социалистического строительства». Пропагандистский аппарат был нацелен на индустриализацию, коллективизацию и повышение обороноспособности страны.

Практическая работа в архиве показала, что выявленная информация свидетельствует о фактах в масштабах региона, соотносится с событиями общегосударственными, и непременно содержит сведения, свойственные данной территории — «местные особенности».

Политика государства ориентировала подрастающее поколение на воспитание человека нового типа в общественно-политическом и культурном отношении. Вся работа велась под руководством ВЛКСМ и Московского общества пролетарского туризма. Комсомольцы Московской области обращались с призывом привлекать молодежь страны к культурному и познавательному досугу. Решение о слиянии АО «Советский турист» с ОПТ РСФСР и о создании ОПТЭ было принято на основании Постановления СНК СССР от 8 марта 1930 года. Изменилась главная задача молодежного туризма: ориентация на поиски форм помощи социалистическому строительству. Девизом ОПТЭ стало: «Для буржуазии туризм — развлечение, для нас — переделка себя в интересах социализма!»

Из протоколов заседания Тульского городского Совета ОПТ узнаем, что Общество пролетарского туризма в Туле создано в начале 1929 года и летом проводились экскурсии. [1. Л. 3об.].

В феврале 1930 года на заседаниях Тульского ОПТ обсуждался вопрос о работе ячеек туристического общества при государственных учреждениях и кооперативах. Названы: пулеметная мастерская Оружейного завода, аптека № 2, кружок физкультуры при клубе «Красный оружейник», ячейка Центрального райкома, артель Фрай-Лейбы. Ячейкам предложили организовать сборы на постройку глссера. [1. Л. 5об.]. Глссер – это легкое быстроходное судно, использовалось для перевозки пассажиров, спортивных гонок, экскурсий. У Тульского ОПТ планы были перспективные: с целью развития профессиональных навыков создать при ОПТ кружки топографии, конно-военный, фотолюбителей. [1. Л. 13].

Количество молодежных туристических коллективов в Туле быстро увеличивалось. К апрелю 1930 года появились туристические ячейки при доме трудящихся евреев, артели жестянщиков, артели «Смидович», артели «Объединенный кустарь», артели объединения «Пролетарский штамп», артели Чулковской, отделения Аптекоуправления, артели «Блюхер», замочного цеха Оружейного завода, завода «Красный плуг», Электоро-фото коллектива, коллектива «Коммунар-Модерн», инструментальной мастерской № 2, кинотеатра им. Бабякина (*орфография употреблялась до второй половины XX века – Л.Д.*), артели Фрай-Лейбен, артели коробочной, фабрики Радиодеталь, Потребсоюза, Горэлектростанции, артели Электросила, аптеки № 2, охотничьей мастерской Оружейного завода, Гортеатра, интерната, лекальной мастерской, станкостроительной, ДКСТ (дом культуры станкостроителей). [1. Л. 5-5об., 14-14об.].

Программа Тульского ОПТ изначально ориентировала на «познавательный туризм». Водная секция на лето разработала маршрут по реке Упе от села Мясново в сторону Криволучья протяженностью от 3 км до 50 км и до Иван-озера. Летом 1930 года состоялись экскурсии в Ленинград, Москву, в музей «Поленово». [1. Л. 12, 15, 16].

Из протоколов заседания ОПТ за апрель 1930 года узнаем, что в Туле работало лекционно-экскурсионное бюро (экскурсионный туризм) и на лето 1930 года планировали объединить производственную деятельность обеих организаций. В конце лета 1930 года в Туле возникла общественная организация – Общество пролетарского туризма и экскурсий. Протоколы заседания туристского актива ОПТЭ появляются в августе 1930 г. [1. Л. 34].

Деятельность Тульского Совета ОПТЭ регламентировалась положениями, разработанными ОПТЭ РСФСР. Согласно положениям, изложенным в программе, главной задачей являлось вовлечение туристов и экскурсантов в социалистическое строительство. Направления деятельности, следующие: общественно-политическая работа, наглядное изучение хода социалистического строительства, изучение страны в научно-

исследовательских экспедициях, воспитание военно-политических навыков и знаний, необходимых для бойцов Красной Армии (горные войска/альпинизм/, лыжники и разведчики). Пролетарский туризм включал в себя элементы здоровой физкультуры, способствуя физическому оздоровлению трудящихся, организовывал личный досуг и общественно-политическую работу. Вся деятельность ОПТЭ проходила в тесной связи с комсомольскими, профсоюзными, общественными организациями.

В начале 1932 года состоялась 2-я городская конференция Тульского Совета ОПТЭ. Из доклада узнаем, что до осени 1931 года деятельность общества была пассивна. Городской Совет ОПТЭ быстро сумел «перестроить работу лицом к производству», привлек к участию в осенней уборочной кампании и к весенней посевной более 1500 членов организации. На 1 января 1932 года в тульских ячейках состояло 7500 человек, ко 2-й городской конференции численность «пролетарских туристов» возросла до 8000 человек. В туристические ячейки вступали производственными коллективами. [2. Л. 20-20об.].

Туризм активно проникал в различные сферы советской повседневности. «Внедрение туризма в быт трудящихся» превратило ОПТЭ в многомиллионную организацию, центр туристической работы переместился на предприятия. На Тульском патронном заводе были организованы бригады туристов-ударников, переведенные на хозрасчет. «Пролетарские туристы» Патронного завода в 1932 году после работы организовали субботник по ликвидации прорывов. Туристы Косой Горы в ночь на 12 января 1932 года вышли сгружать руду с платформ, чтобы не допустить простой вагонов и перебоев снабжения рудой домны. Бригада туристов-сварщиков оставалась после работы ликвидировать последствия аварии домны № 1. [2. Л. 20, 21].

В работе ОПТЭ был сделан коренной поворот в сторону оказания помощи колхозам. Группа туристов-ударников Тульского патронного завода, путешествуя по маршруту «Крым», оказала помощь местному колхозу, собрав урожай табака. Туристы артели «Фрай-Лейбен» побывали во время очередного отпуска в Крыму в еврейской колонии в колхозе им. Мережень и убрали 250 га ржи, скопили 100 га пшеницы и организовали красный обоз имени Тульских пролетариев. [2. Л. 21].

Тульское ОПТЭ – одна из первых добровольческих организаций включилась в проведение весеннего сева. Лозунгом стало «Пролетарский туризм – на борьбу за повышение урожайности». В январе-феврале 1932 года Тульское ОПТЭ направило в колхозы 35 туристских бригад с общим охватом 295 человек. Проработано 600 трудодней. Отремонтировали плугов двухлембных 35, борон 27, косилок 20, сортировки 2. Отсортировано 18 тонн семян овса и ржи. Вывезено из леса на станцию 40 кубометров дров.

Провели беседы с колхозниками по хозяйственно-политическим вопросам, организовали ячейку безбожников, две ячейки туристов, в избах-читальнях установили три громкоговорителя. Работали в одиннадцати колхозах и совхозах. В летний сезон туристы выезжали на прополку. В июне 1932 года в совхозе «Ударник» Татевского сельсовета пропололи 60 грядок длиной 400 м каждая, вырыли 92 ямки для столбов глубиной 75 см. Напилили 92 столба длиной 3 метра и установили их. После работы гуляли и купались. [3. Л. 20, 31].

ОПТЭ было общественной организацией, работало на хозрасчете за счет членских взносов. Взносы поступали на отдельный счет в Госбанк СССР. В 1933 году был установлен единый порядок взимания членских взносов с членов ОПТЭ, разделенных на две группы. Размеры членских взносов составляли от 15 копеек до 10 руб. Новшеством стало финансовое направление деятельности ОПТЭ. В стране выпустили специальный заем, облигации которого давали право на первоочередное приобретение продукции строившихся заводов. ОПТЭ взяло на себя обязанность распространение облигаций займа.

Тульские туристы-физкультурники ячейки машиностроительного техникума в зимние каникулы организовали в селах за наличные расчет реализацию облигаций займа на сумму 5000 руб. Ячейками ОПТЭ в фонд укрепления туристической работы приобретались облигации по коллективной подписке; было реализовано облигаций на сумму 6000 руб. Туристы-ударники Тульского патронного завода за финансовую деятельность премировались поездкой на Днепрострой. После посещения экскурсии подписались на заем в сумме 355 руб. [2. Л. 22].

В составе туристических ячеек на предприятиях были кружки: альпинистов, фотолюбителей. Кружок тульских фотолюбителей состоял из 30 человек, туристы ежемесячно выпускали фотогазету о достижениях социалистического строительства в регионе. Для подготовки стрелков-альпинистов была организована горнолыжная секция, предполагалось совершить ряд восхождений на горы Крыма, Кавказа, Алтая и Эльбрус. [2. Л. 23].

В 1933 году появилась исследовательская секция Тульского городского совета ОПТЭ. На основании постановления СНК СССР, ВСНХ, ЦС ОПТЭ с привлечением ряда хозяйственных, научных и общественных организаций пролетарскому туризму была поставлена основная задача – включиться во всесоюзный исследовательский поход туристов за сырьем для социалистического строительства. Пред Тульским районом стояла задача создания металлургической базы. В исследовательский поход подняли широкую массу туристов – рабочих заводов, привлекли общество краеведов, геологоразведку, трест

«Москвуголь», Горплан, Охотсоюз, Леспромсоюз, Строительный техникум, Горный техникум, Механический институт, Пчеловодный институт, Кредпромсоюз, трест «Автодор», Металлообрабатывающий техникум, редакции газет «Коммунар», «Ударник», «Молот», «Дзержинец», «Семафор», педагогов ВУЗов и школ. [3. Л. 1-2].

Разрабатывались новые экскурсионные маршруты совместно с обществом изобретателей города Тулы на другие заводы Советского Союза. Совместно с обществом краеведов разрабатывались походы с геологической тематикой. Готовилась подготовка туристов-исследователей в разные районы страны по изысканию и исследованию строительных материалов для заводов. В 1933 году разработан и исполнен маршрут по реке Жиздра направлением: Тула-Калуга-Думиничи; Думиничи-Дубровка; Дубровка-Перемышль; Перемышль-Лихвин; Лихвин-Тула. Передвигались на поезде, пешком, на лодке. Выявляли новые месторождения бурого железняка в долине реки Жиздра [4. Л. 1].

Экскурсионная деятельность идеологизировалась, экскурсии должны были стать пролетарским оружием. Считалось, что прежде экскурсии были аполитичны. Посредством экскурсии происходил обмен производственным опытом, расширение производственного кругозора. Экскурсии использовали для проработки текущих общественно-политических кампаний (декада обороны, пере выборы Советов, Ленинские дни и т.д.). С 20 по 31 января 1933 года ОПТЭ проводило дни памяти В.И. Ленина, так называемые «Ленинские дни» для рабочих, служащих, учащихся. В Туле мероприятиями руководил штаб в составе 3-х человек. Устраивались экскурсии на хлебозавод, на «холодильник», на фабрику-кухню, в трамвайный парк, в прачечную, на металлургический завод в поселке Косая Гора. После лекций и экскурсий был обед, после обеда смотрели фильм в клубе или кинотеатре. В массовом туризме присутствовали «праздничные» элементы. Руководители мероприятия рекомендовали брать с собой гармонь. [6. Л. 16-17].

В зимнее время в Туле организовывали экскурсии на производственные предприятия, в сельскохозяйственный музей при Доме крестьянина, в «красные казармы», где показывали жизнь и быт красноармейцев, реконструкцию военной техники, практическую работу кавалериста. На хлебозаводе (*тогда в Туле был только один хлебозавод – Л.Д.*) показывали процесс механической выпечки хлеба. На фабрике «Ревтруд» знакомили с технологией пошивки белья. В поселке Косая Гора рассказывали о выплавке чугуна. Лекторы ОПТЭ проводили беседы с призывниками по темам: «Как туристу подготовиться в РККА», «Как пользоваться картой», «Как турист участвует в стройке СССР». Археолог М.А. Дружинин рассказывал о происхождении города Тулы и завода № 1 (Тульский оружейный завод). [7. Л. 8, 32, 34].

Российским ОПТЭ от предшествующих организаций (ОПТ, «Совтур») досталось несколько предприятий материального производства и бытового обслуживания: мастерские по ремонту и производству туристического инвентаря, лодочные станции, лыжные пункты проката, туристические базы в Крыму и на Кавказе. ОПТЭ повело в нескольких направлениях работу по накоплению и расширению материальной базы. Существенным источником пополнения финансового фонда были проводимые его членами субботники и воскресники, различные внеурочные работы, сбор металлолома, лекарственных растений. За короткий срок на собственное обеспечение перешло большинство туристических первичных ячеек. Тульский ОПТЭ развил к 1932 году финансовый план на сумму свыше 100 тыс. руб. [1. С. 89]

Приобретенные финансовые средства инвестировались в развитие материально-технической базы туризма. ОПТЭ строило и арендовало у различных организаций гостиницы, туристские лагеря, кемпинги, базы, предприятия материального производства. Ко второй пятилетке в системе Всесоюзного ОПТЭ насчитывалось около 300 собственных и арендуемых туристских баз, фабрик, ремонтных мастерских и магазинов снаряжения, фотоателье, пунктов проката. На трех ведомственных фабриках выпускались палатки и рюкзаки, штормовки, туристическая обувь, ледорубы, байдарки.

К середине 30-х годов материально-техническая основа туризма настолько окрепла, что его финансовые отчисления в государственный бюджет составили значительные суммы. Централизованно и автономно подразделения Общества и его ячейки вносили деньги в местную промышленность и сельское хозяйство, на культурное строительство и оборону государства, оперативно откликались на массовые политические компании. В 1930 году было выделено около 3 млн. руб. на строительство в Москве Дома туриста – целого комплекса на 2 тысячи мест, с клубом, кинозалами и лекционными залами, библиотекой, фотолабораториями и магазином «Турист». До войны удалось закончить лишь первую очередь – здание на углу Арбата и Денежного переулка.

Правительство, в свою очередь, освобождало ОПТЭ от налогов, делало скидки для членов Общества в магазинах «Турист». Существенное значение имели введенные для туристов железнодорожные льготы.

Формально руководство ОПТЭ должно было осуществляться на демократических началах, о чем свидетельствовала выборность руководителей всех уровней, видимая коллегиальность принятия решений и декларативное поощрение «инициативы снизу». Однако, анализ принятия и исполнения конкретных управленческих решений показывает, что в действительности руководство пролетарским туристическим движением осуществлялось авторитарными методами. «Формула» сталинского менеджмента в туризме включала

следующие элементы: директивное планирование, централизованную организацию, моральные способы мотивации и жесткий контроль исполнения. [1. С. 93]

За годы первой пятилетки в Советском Союзе число членов ОПТЭ значительно возросло. Если в 1930 году эта организация объединила 169,5 тысяч пролетарских туристов, в 1931 году количество ее членов достигло 716,7 тысяч человек, а в 1932 году – 936,7 тысяч человек. [1. С. 94-95]

Деятельность ОПТЭ прервалась неожиданно. В апреле 1936 года Президиум ЦИК СССР счел нецелесообразным развитие туризма в рамках ОПТЭ и постановил его ликвидировать. Все имущество передавалось ВЦСПС, взамен создали Экскурсионно-туристское управление. Руководство самостоятельным туризмом поручалось Всесоюзному совету физической культуры ЦИК, альпинизм отделялся от туризма. В середине 30-х годов ликвидировали почти все массовые добровольные общества как потенциально опасные, как возможное прибежище для врагов народа.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. ГУ ГАТО. Ф. Р-1230. Оп. 1. Д. 1.
2. ГУ ГАТО. Ф. Р-1230. Оп. 1. Д. 5.
3. ГУ ГАТО. Ф. Р-1230. Оп. 1. Д. 26.
4. ГУ ГАТО. Ф. Р-1230. Оп. 1. Д. 20.
5. ГУ ГАТО. Ф. Р-1230. Оп. 1. Д. 30.
6. ГУ ГАТО. Ф. Р-1230. Оп. 1. Д. 25.
7. ГУ ГАТО. Ф. Р-1230. Оп. 1. Д. 102.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Орлов И.Б., Юрчикова Е.В. Массовый туризм в сталинской повседневности. М.: РОССПЭН. 2010.

REFERENCES (transliteration):

1. Orlov I.B., Yurchikova E.V. Massovy`j turizm v stalinskoj povsednevnosti. M.: ROSSPE`N. 2010.

Рецензент: Чугунова Наталия Васильевна – канд. ист. наук, доцент кафедры Истории государства и права ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»